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Prezentăm, de la bun început, definiţiile politicii industiale, propuse de diferiţi cercetători şi 

savanţi în domeniu. 

Aşadar, după A. Lindbeck „politica industrială reprezintă acţiuni politice desemnate să afecteze 

fie mecanisme generale ale producţiei şi alocării resurselor, fie alocarea efectivă a resurselor între 

sectoarele de producţie prin mijloace altele decît cele de politici monetare şi fiscale generale care 

sunt destinate să influenţeze diferite agregate macroeconomice‖ [2]. Observăm, că prezentul autor a 

formulat scopul acestei politici, precum şi a conturat ce mijloace sunt aplicate în cadrul ei. 

P. Curzon consideră că „politica industrială poate fi în general definită ca orice măsură 

guvernamentală sau set de măsuri destinate să promoveze sau să prevină schimbarea structurală‖ 

[2]. Deci, autorul mai mult s-a axat pe obiectivele politicii industriale. 

C. Johnson afirmă că „politica industrială semnifică iniţierea şi coordonarea activităţilor 

guvernamentale de creştere a productivităţii şi competitivităţii întregii economiii şi a anumitor 

industrii în cadrul acesteia‖ [2]. Acest autor puţin altfel priveşte obiectivele acestei politici, 

încercănd să le încadreze în doi indicatori citaţi în prezent foarte des. 

O definiţie mai completă şi mai precisă este cea dată de J. Gual, care consideră „politica 

industrială ca setul de intervenţii guvernamentale care, prin intermediul taxelor (sau subvenţiilor) şi 

al reglementărilor privind produsele interne sau factorii de producţie, încearcă să modifice alocarea 

resurselor interne ce rezultă din acţiunea liberă a pieţei‖ [2]. Observăm, că acest autor a propus şi 

răspunsul la întrebare de ce statul trebiue să se implice în activitatea industriilor. Cauza după el – 

eşecurile pieţei ce au loc în aloacera eficientă a resurselor între diferite industrii. 

J. Pelkmans defineşte politica industrială ca „orice intervenţie guvernamentală care vizează în 

mod specific influenţarea schimbării industriale prin acordarea de stimulente pentru a produce 

bunuri industriale sau de stimulente pentru a intra/a ieşi pe/de pe pieţe de bunuri materiale 

specifice‖ [2]. 

Aşadar, observăm că majoritatea cercetătorilor consideră că scopul acestei politici este 

asigurarea prin diferite metode a structurii optime a industriei, productivităţii şi competitivităţii 

înalte a întreprinderilor ce o alcătuiesc. 

Totodată, cercetătorilor este greu de a găsi un numitor comun în problematica alegerii celui mai 

eficient tip de politică industrială. 

Astăzi se desting următoarele tipuri de politică industrială: 

 Neutrale (generale, orizontale sau neselective) – sunt concepute să aibă acelaşi impact 

asupra tuturor industriilor. Măsurile specifice acestui tip de politică sunt – definirea şi consolidarea 

drepturilor de proprietate, prevenirea formării monopolurilor, îmbunătăţirea infrastructurii şi a 

accesului firmelor la informaţii şi la servicii de formare şi perfecţionare a personalului. Ţările ce le 

aplică – SUA, Marea Britanie; 

 Sectoriale (specifice, verticale, selective) – stabilite în favoarea unor sectoare industriale sau 

unor industrii. Ţările ce le-au aplicat – Franţa, Japonia; 

 Specifice pe activităţi (selective în favoarea unor activităţi regăsite în toate industriile), 

cum ar fi cercetarea şi dezvoltarea, inovarea şi difuzarea tehnologică. Ţările ce le-au aplicat – 

Germania, Coreea de Sud; 

 Regionale (selective în favoarea dezvoltării accelerative a anumitor regiuni).  
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Meniţonăm, că politica industrială este în realitate de obicei compusă din diferite tipuri 

prezentate, însă cu dominaţia unuia din ele. 

De obicei politica neutrală, deoarece nu presupune implicarea directă a statului în activitatea 

industriei, poate fi denumită ca politica industrială de tip laissez-faire. Iar cele sectorială, specifică 

şi regională se denumesc politici industriale active, ultima avînd o versiune mult mai formalizată – 

politica industrială planificată. 

Aşadar, în cadrul primului tip de politică industrială „statul acţionează ca un adjunct al pieţei, 

lucrînd la marginea sistemului pieţei‖, iar în cadrul celor lalte „statul acţionează pentru a modela 

peisajul industrial, asumîndu-şi un rol conducător în economia industrială, unul proactiv mai curînd 

decît unul reactiv‖ [2]. 

Mai adăugăm că abordările intervenţioniste – activă şi planificată – îmbracă două forme – 

politica industrială accelerativă şi politica industrială decelerativă.  

Politica industrială accelerativă presupune acordarea sprijinului financiar firmelor, industriilor, 

tehnologiilor promiţătoare, plus aplicarea unor politici protecţioniste, intensificarea investiţiilor 

guvernamentale. Exemple de ţări ce au aplicat-o – Marea Britanie, Japonia, Franţa. 

Politica industrială decelerativă are drept obiectiv de a amîna temporar ajustările structurale a 

industriei dictate de piaţă şi de a atenua problemele sociale, apărute în urma acestor ajustări. 

Această politică, reeşind din obiectivele ei, presupune acordarea sprijinului financiar 

întreprinderilor aflate în restructurare sau celor, ce se află pe cale de închidere. Spre exemplu, 

Germania a sprijinit în anii 1970-1980 şi chiar în anii 90 restructurarea industriei constructoare de 

nave, Franţa a sprijinit restructurarea industriei siderurgice.  

Activitatea Consiliului de Creditori în Republica Moldova pînă în anul 2007, care i-a permis 

întreprinderilor industriale să se restructureze reeşind din condiţiile economiei de piaţă, poate fi 

definită ca un exemplu al politicii industriale decelerative. 

Menţionăm, că aceste forme ale politicii industriale active se pot aplica paralel, însă în diferite 

sectoare ale industriei. 

Deci, observăm că managementul de stat este nevoit să aleagă o politică corespunzătoare 

situaţiei reale în care se află industria ţării respective. 

Alegerea unei anumite politici industriale depinde de mai mulţi factori printe care găsim: nivelul 

actual de dezvoltare a industriei; importanţa unei anumite industrii pentru o ţară – ponderea ei în 

volumul total de producţie industrială, în exporturi, numărul de locuri de muncă asigurat, etc.; 

doctrina economică a partidului aflat la putere; motive electorale; accesul la informaţia calitativă a 

managerilor de stat; măsura în care societatea este gata să renunţe la efecte imediate în favoarea 

celor de lungă durată; factorii de ordin extern; etc. 

Aşadar, de a alege o politică industrială eficientă, ţinînd cont de multitudinea factorilor ce o 

influenţează, este foarte deficil, însă nu şi imposibil. Anume această complexitate stă printre 

argumentele adepţilor politicii industriale de tip „laissez-faire‖. 

Menţionăm, că politica industrială interacţionează cu asemenea politici ca: politica 

concurenţială, politica de dezvoltare regională, politica inovării şi difuzării tehnologice, politica de 

comerţ extern, politica mediului ambiant, politica socială, etc. 

Politca de comerţ extern. Aplicarea unor taxe vamale, ce scad competitivitatea mărfurilor 

străine importate, în cele din urmă protejează industrii autohtone, ce produc mărfuri similare celor 

importate, astfel asigurîndu-le o cotă mai mare pe piaţa de desfacere şi profituri relativ mai mari. 

Aşadar, putem concluziona, că politica de comerţ extern este o direcţie a politicii industrilae menită 

de a proteja industria autohtonă contra concurenţei străine. 

Politica regională. Menirea ei este de a micşora diferenţa între nivelul de dezvoltare a diferitor 

regiuni a uneia şi aceleaşi ţări. Printre mijloace folosite în acest scop găsim şi unele stimulente 

(directe şi indirecte) pentru crearea noilor întreprinderi industriale în regiunile slab dezvoltate. 

Aşadar, politica regională tot poate fi definită ca o direcţie a politicii industriale menită de a 

repartiza cît e de posibil de uniform activitatea industrială în spaţiul unei anumite ţări. 
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De o asemenea interacţiune a polticii industriale cu cele menţionate se ţine cont cu scop de a 

preveni apariţia unor contradicţii între ele, ce pot pune în pericol realizarea reuşită a acestor politici. 

De exemplu, politica socială prevede micşorarea numărul şomerilor înregisrtaţi, pe cînd politica 

industrială prevede renunţarea la susţinerea directă a întreprinderilor industriale necompetitive.  

Încă un exemplu de contradicţii – politica industrială prevede protejarea producătorilor 

autohtoni, urmată de o creştere cantitativă a lor, care nu rezultă în sporul nivelului competitiv faţă 

de producătorii străini. Aşadar, aici observăm contradicţii între politica industrială şi cea a 

concurenţială. 

La moment putem explica de ce politica industrială a fost definită ca mix de mecanisme 

economice.  

Pentru ca să fie realizate obiectivele trasate de către politica industrială, la nivelul 

managementului de stat pot fi aplicate diferite mecanisme economice: mecanismul fiscal, creditar, 

valutar, al primelor de producere şi export, al taxelor vamale, etc. Deoarece fiecare din ele permite 

de a rezolva o anumită problemă, aceste mecanisme se aplică împreună, combinaţiile fiind deiferite 

în dependenţă de natura problemei şi posibilităţilor managementului de stat (de exemplu, 

financiare).  

Sumănd cele spuse anterior putem concluziona, că politica industrială, fiind o parte 

componentă a politicii economice generale de stat, reprezintă un mix de mecanisme economice 

aplicat cu scop de a asigura competitivitatea întreprinderilor industriale din diferite ramuri cît pe 

plan intern, atît şi pe plan extern. 

Asiguraea competitivităţii se realizează prin favorizarea ajustărilor structurale, susţinerea 

eforturilor spre inovaţii tehnice şi tehnologice, etc. 

Paralel politica industrială permite de a realiza şi alte obiective ca, de exemplu, asigurarea 

securităţii economice, atenuarea tensiunilor sociale în cazul restructurării industriilor, micşorarea 

discrepanţei între nivelul de dezvoltare a diferitor regiuni ale ţării, stoparea poluării masive a 

mediului ambiant. 

Finalizăm studierea esenţei politicii industriale menţionînd, că ea numaidecît este adusă la 

cunoştinţa cercurilor largi de afaceri, la populaţia de rănd prin difuzarea cu ajutorul diferitor 

mijloace de comunicare – presa, radio, televiziune, internet. Ea este accesibilă chiar şi pe parcursul 

procesului de elaborare. Aceasta se face cu scopul de a elabora o politică industrială care să 

corespundă cerinţelor celora care sunt implicate în realizarea ei direct sau indirect. Totodată, 

difuzarea ei face ca mediul de afaceri din ţară să fie destul de previzibil pentru agenţii economici, 

care doresc ca deciziile lor să corespundă direcţiei generale de dezvoltare a sectorului industrial a 

economiei naţionale. 
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